珠山区市场监管局2020年工作计划

一、在“双创双修”工作方面再发力

（一）继续深入开展“联合大执法”行动。我局作为牵头部门，继续深入组织开展五小行业大执法行动。对照《国家卫生城市标准》和暗访内容及标准开展全方位全覆盖排查：对辖区内仍不达标的经营户下达《责令整改通知书》；对整改未到位的商户采取行政处罚或关停取缔等措施。           
（二）继续加强宣传力度，营造创卫浓厚氛围。积极邀请媒体跟踪报道“大执法”行动，积极利用广播、电视、报纸等开展宣传，形成浓厚氛围，在全城掀起新一轮的创卫高潮。

（三）继续保持日常监管力度，捍卫前期整治成果。将逐一上门指导公共场所规范证照管理，配备消毒保洁设施并规范开展公共用品消毒工作，在场所内张贴禁烟标识，卫生管理制度，开展文明用语宣传等。并督促营业户能够自查自纠，共同维护创卫成果。

（四）持之以恒，持续深入开展“五小”行业集中整治。对“五小行业”整治保持高压态势，重拳出击，切实加大处罚力度，在辖区范围内起到明显的示范、威慑作用。同时，在集中整治过程中多杀几次“回马枪”，出其不意，令违章者无空可钻，促使其他违章者衡量利弊得失，自觉改正经营行为。

（五）创新管理方法，探索建立科学有效的长效管理机制。以问题为导向，创新管理方法，对沿街店面、路面等城区空间实施全方位管理，在时间上实行全程管理，保持管理时间的连续性。针对出店经营、流动摊点根据其集散时间，总结规律，采取错时制管理办法，防止出现管理“真空”，使城市管理始终处于严格监控之下。

二、在食品安全方面严格监管,打造严密的覆盖全过程的食品药品监管体系

（一）继续深入开展食品药品量化分级监管工作,进一步提升食药经营单位安全水平,继续推进“小微餐饮”和“小微药房”分级达标工作。

（二）加强重点领域监管,加大无证食品加工“小作坊”、食品经营“小门店”食品批发市场(包括农产品批发市场)、农贸市场安全监管力度。

（三）加大食品药品质量安全风险抽查力度,增加抽查数量和抽查频次。

（四）建立健全食品药品稽查应急制度,完善食品药品安全事故和突发事件应急预案。

（五）重心下沉,加强基层监管能力建设,把人财物资源更多地向基层倾斜,构建起横向到边、纵向到底的食品药品安全防线。

（六）关口前移,强化预防为主,源头治理,科学监管,效能监管,在做好日常监管工作上多下功夫。

（七）广泛动员社会参与,向企业员工发放告知书,动员生产企业员工举报企业违法行为。

三、在药品监管方面

（一）新《药品管理法》、《疫苗管理法》即将实施，执法人员要加强学习两法，更好的融会贯通，运用到执法工作中去。

（二）加强药品零售企业实施GSP情况的监管，尤其是对执业药师在岗情况，处方药销售情况等大众比较关注的问题。

（三）开展流通领域的中药饮片专项整治，以城乡结合部或偏远乡镇诊所、私营医疗机构为检查重点，主要对外包装标签标识不全或无标签标识的中药饮片的渠道重点关注。
    （四）严把行政审批关，特别是执业药师等药学人员真实性的审核，杜绝挂证行为。
    （五）开展各类医疗器械专项整治，一次性无菌医疗器械、植（介）入类医疗器械、隐形眼镜、避孕套、体外诊断试剂等产品为重点，对存在较高风险的医疗器械、有特殊储运要求的医疗器械以及有不良信用记录的医疗器械使用单位等，应当实施重点监管。 

（六）积极开展上级部门部署的各项专项整治，完成药品抽检、不良反应监测、安全用药月等各项工作。
   四、在特种设备安全保障方面

（一）贯彻落实上级文件要求、会议精神。深入贯彻落实上级有关安全生产工作的文件、会议精神，切实抓好安全生产十大专项整治“清零行动”，制定特种设备监管责任清单。

（二）做好重点单位隐患治理工作。及时更新重点监控设备台账，建立重点单位隐患排查台账，加大对隐患整改工作的督办力度，坚决使每一个隐患和问题做到发现必整改，整改必到位，坚决做到隐患治理的闭环处理。

（三）严格落实安全生产责任制。强化对特种设备安装、改造、维修及使用管理工作的监察责任力度，促进安全生产工作稳步推进。

（四）完善质量工作，促进辖区高质量发展。围绕质量提升工作打出“组合拳”，以开展质量提升行动为抓手，按照高质量发展为要求，推进高质量大格局，树立新发展理念，提升总体质量水平，向着“质量强区”加速前进。

五、在深化“放管服”方面

深入推进行政审批制度改革,完善信用约束机制。要以工商行政审批制度改革为契机转变观念、转变职能,进一步加强自身建设,着力创新市场监管方式,加快建设完善企业信用信息公示系统,建立企业信用公示制度,保障企业信息公示工作顺利实施,完善信用约束机制,切实促进市场主体诚信经营。同时,宽准入、严监管,对符合条件的个体户及企业要依据法律及予以办照,对上级各项补贴政策要严格落实到位,做好创业富民工作。

加强消费维权机制建设,维护消费者合法权益

大力抓好新《消费者权益保护法》的宣传贯彻工作。结合实际工作情况,针对人民群众反映较为突出的问题,有计划的组织开展各类专项执法整治行动,严厉打击销售假冒伪劣商品的违法行为, 进一步提升消费维权的影响力和案件查办工作的威慑力,切实保护消费者的合法权益。

做好商标、合同、广告监管工作,维护公平有序市场环境

商标监管服务工作早谋划早实施,扎实推进商标培育发展战略,加大商标专用权保护力度,强化侵权案件查处工作;充分发挥合同、服务、维权的重要作用,持续创新合同监管举措,继续推进合同格式条款整治工作,充分发挥动产抵押助企融资作用,推动企业“守合同、重信用”活动深入开展;深入整顿和规范市场广告秩序,切实维护公平公正、健康诚信的广告市场环境。

继续保持打击传销高压严打态势,加强综合治理工作力度

对涉传行为做到及时发现、及时查办,坚决遏制传销发展蔓延势头。认真做好传销受害人员解救和参与传销人员疏导、教育、遣返等环节善后处置工作。加强对传销活动的动态监控和舆情监控,积极预防传销可能引发的社会问题,切实维护社会稳定。充分利用各种新闻媒体和宣传资源开展形式多样的宣传活动,增强群众辨别和防范传销的能力。在打假维权和打击传销等方面加强与公安部门协作,建立双方协作机制.

九、切实做好标准化和计量工作,完善惠民服务
大力推进标准化战略,提升地方产品竞争力;以民生计量工作为重点,优化计量市场环境。深化加油站、商店超市、大型集贸市场等重点领域的计量标准化管理,开展电子秤专项检查。建立健全诚信计量体系,提升服务行政监管的能力。
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